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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 606/2-8-2018 Ερώτηση    

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον 

Βουλευτή κ. Νικολόπουλο Νικόλαο, σας γνωρίζουµε ότι:  

Σύµφωνα µε την ενηµέρωση την οποία λάβαµε από τον Φορέα ∆ιαχείρισης του Εθνικού 

Θαλάσσιου Πάρκου Ζακύνθου (Ε.Θ.Π.Ζ.), στο χώρο αρµοδιότητας του Φορέα, µέχρι σήµερα, έχουν 

καταγραφεί 1.500 φωλιές της θαλάσσιας χελώνας Caretta caretta, αριθµός που αποτελεί τον έκτο 

υψηλότερο τα τελευταία 35 χρόνια στη Ζάκυνθο. Εποµένως ο ισχυρισµός ότι ο αριθµός των φωλιών 

του είδους µειώνεται δεν ευσταθεί. Επίσης, υπογραµµίζεται ότι ο µεσογειακός πληθυσµός της θαλάσσιας 

χελώνας, µε βάση την Κόκκινη Λίστα Απειλούµενων Ειδών της ∆ιεθνούς Ένωσης Προστασίας της 

Φύσης, από την κατηγορία «τρωτός» κατατάσσεται πλέον στην κατηγορία «µειωµένου ενδιαφέροντος», 

γεγονός που αποδεικνύει την αύξησή του.     

Επισηµαίνουµε ότι µια από τις βασικές προτεραιότητες του ΥΠΕΝ είναι η προστασία των 

απειλούµενων ειδών, µεταξύ των οποίων και της Caretta caretta η οποία αποτελεί είδος ιδιαίτερης 

σηµασίας, καθώς η χώρα µας φιλοξενεί κάποιες από τις σηµαντικότερες παραλίες αναπαραγωγής και 

φωλεοποίησης της χελώνας στη Μεσόγειο. Σύµφωνα µε τα δεδοµένα που προαναφέρθηκαν, οι 

διαχειριστικές πρωτοβουλίες για την προστασία της Caretta caretta φαίνεται να ευδοκιµούν καθώς 

παρατηρείται σηµαντική µείωση στους καταγεγραµµένους εκβρασµούς ανάµεσα στα έτη 2017 και 2018. 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, στο πλαίσιο του επιτελικού του ρόλου σε θέµατα 

προστασίας της βιοποικιλότητας στη χώρα, έχει ολοκληρώσει τη διαδικασία επιλογής αναδόχων για το 

έργο «Εκπόνηση Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ) και Σχεδίων ∆ιαχείρισης για τις περιοχές του 

δικτύου Natura 2000» και το έργο βρίσκεται σε προσυµβατικό έλεγχο στο Ελεγκτικό Συνέδριο. Με την 

υλοποίηση του έργου θα εκδοθούν τα Προεδρικά ∆ιατάγµατα του µε τα οποία θα γίνει ο καθορισµός 

επιτρεπόµενων δραστηριοτήτων εντός των περιοχών του ∆ικτύου Natura 2000 και θα θεσµοθετηθούν 



Σχέδια ∆ιαχείρισης για τις θαλάσσιες προστατευόµενες περιοχές, προστατευτέο αντικείµενο των οποίων 

αποτελεί και το είδος Caretta caretta. Εποµένως, τα αίτια πιθανών φαινοµένων θνησιµότητας του 

είδους θα αποτελέσουν αντικείµενο ΕΠΜ όπως και οι απαιτούµενες δράσεις για την άµβλυνση του 

φαινοµένου. Σηµειώνουµε ωστόσο ότι, βάσει του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου,  εφαρµόζονται σε 

ετήσια βάση ∆ιαχειριστικά Μέτρα βασισµένα στις ρυθµίσεις του Π.∆. 906/∆/1999 χαρακτηρισµού του 

Ε.Θ.Π.Ζ. τα οποία εγκρίνονται από το ∆.Σ. του Φορέα ∆ιαχείρισης και από το ΥΠΕΝ.  

Παράλληλα, µε τον πρόσφατο Νόµο 4519/2018 (ΦΕΚ 25/Α’/20-2-2018), επεκτάθηκε το δίκτυο 

των θαλάσσιων προστατευόµενων περιοχών της χώρας οι οποίες εντάσσονται στο ∆ίκτυο Natura 2000. 

Με αυτή την επέκταση των θαλάσσιων προστατευόµενων περιοχών αναµένεται να επιτευχθεί καλύτερη 

διαχείριση και προστασία των ειδών στις περιοχές αυτές, άρα και της θαλάσσιας χελώνας. 

Επίσης, σας γνωρίζουµε ότι η ∆/νση ∆ιαχείρισης Φυσικού Πλούτου και Βιοποικιλότητας του 

Υπουργείου, συντονίζει και υλοποιεί από τις αρχές του 2018, το πρόγραµµα LIFE IP 4 NATURA 

«Ολοκληρωµένες δράσεις για τη διατήρηση και διαχείριση των περιοχών του δικτύου Natura 2000, των 

ειδών, των οικοτόπων και των οικοσυστηµάτων στην Ελλάδα. LIFE16 IPE/GR/002». Στο πλαίσιο του 

προγράµµατος αυτού, προβλέπεται να θεσµοθετηθεί σχέδιο δράσης, σε εθνικό επίπεδο, για τη Caretta 

caretta, µε χρονοδιάγραµµα ολοκλήρωσης το τέλος του 2020. 

Μια άλλη αιτία θανάτωσης των θαλάσσιων χελωνών είναι η ρύπανση από πλαστικά και ιδιαίτερα 

από τις πλαστικές σακούλες. Σηµειώνουµε ότι το ΥΠΕΝ µε Υ.Α. και το Ν. 4496/2017 υλοποιεί 

στρατηγική περιορισµού χρήσης λεπτής πλαστικής σακούλας µε σηµαντικά αποτελέσµατα και έχει 

σχεδιάσει την εφαρµογή ενός νέου µοντέλου παραγωγής και κατανάλωσης µε βασικά χαρακτηριστικά 

την κυκλική οικονοµία και την πρόληψη στην παραγωγή αποβλήτων. Η κυκλική οικονοµία και η Εθνική 

Στρατηγική προωθεί τη χρήση δευτερογενών υλικών και αποβλήτων καθώς και παραγωγικά µέσα και 

χρήσιµες πρώτες ύλες υπό το πλαίσιο της αειφορίας. Άλλωστε ένας από τους βασικούς στόχους του 

Υπουργείου είναι η ανακύκλωση µε υποχρεωτική διαλογή στην πηγή. ∆εν θα πρέπει να παραληφθεί να 

αναφερθεί, η ενίσχυση του θεσµικού πλαισίου και των πόρων της ανακύκλωσης σε νοµοθετικό επίπεδο, 

µέσω της δηµιουργίας σύγχρονων έργων και Πράσινων Σηµείων, καθώς και της µείωσης της 

κατανάλωσης της λεπτής πλαστικής σακούλας.  

Ως κυβέρνηση, σε λίγα µόνο χρόνια έχουµε κάνει τοµές σε µεγάλα ζητήµατα του περιβάλλοντος 

τα οποία για πολλά χρόνια έµεναν στάσιµα: 

(1) έργο ΕΠΜ 

(2) Νόµος για τους Φορείς ∆ιαχείρισης Προστατευόµενων Περιοχών 

(3) Εθνική Στρατηγική για την Κυκλική Οικονοµία 

(4) Ευρωπαϊκά Προγράµµατα εθνικής κλίµακας (LIFE) 

µέσω των οποίων προωθούνται πολιτικές για την ανάπτυξη και το περιβάλλον, αλλά και υιοθετείται 

µία αποτελεσµατική διαχείριση όσον αφορά προστατευόµενα είδη όπως η Caretta caretta. 
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Σελίδες απάντησης: 2 

Σελίδες συνηµµένων: 0 
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